



Фекете, И. Терновая крепость : роман / Иштван Фекете ; пер. с венг. Н. Подземской, О. Громова ; рис. И. Кошкарёва. – Москва : Детская литература, 1973. – 270 с. : ил. 12+

На озере Балатон и реке Зала происходит основное действие романа венгерского писателя Иштвана Фекете.

Горожанин мальчишка Дюла по прозвищу Плотовщик приехал сюда не впервые. Но именно в этот раз его дядя Иштван, агроном и очень занятой человек, решил, что столичная жизнь с удобствами, опека и воркование мамы над мальчиком делали из него неженку и безвольное существо. Дядя Иштван считал, что его племянник должен учиться принимать решения, уметь оценивать свои поступки и промахи, стать самостоятельным. И лучший учитель, по его мнению, - это жизнь на природе.



Озеро Балатон - самое большое в Европе

«Я привёз тебя сюда, чтобы ты окреп и насладился свободой, - говорил он Дюле. – И я не ставлю тебе никаких преград... Выбери себе занятия по силам и не скули, если порежешь палец или испортишь желудок... Я считаю: только так ты станешь самостоятельным и поймёшь, что можно и чего нельзя...».

Вот так строго учил Дюлу отец дополнительный, да и отец названный, как определил себя и старика Матулу дядя Иштван.

И Дюла с увлечением, восторгом, радостью откликнулся на это предложение.

Вместе с давним знакомым стариком Герге Матула он отправился к озеру Балатон, к реке Зала, где у него был оборудован шалаш. Всё лето Дюла и его друг Бела по прозвищу Кряж провели в лесу у реки. Они ловили рыбу, готовили на костре пищу, плавали. Но это было не бессмысленное ленивое истребление времени.



Река Зала, настоящее птичье царство

Чтобы поймать рыбу или наловить раков, надо было знать их повадки и места обитания. Чтобы развести костёр, надо было уметь правильно сложить ветки. Чтобы идти в лодке, надо было научиться грести вёслами. Чтобы разбираться в птицах (а это заповедное место), надо присматриваться к ним, изучать их.

Дюла учился у старика Матулы и следовал его предупреждению: «Не суетись!»

«Всё, что неестественно, что противоречит природе, здесь не годится, мстит за себя: уплывёт упущенная рыба, даст промах поспешный выстрел, запутается леска удочки, вздуются на ладонях пузыри, обгорит на солнце кожа. Здесь ничто не спешит, если нет в том необходимости, но и молниеносно меняется, когда надо... То, в чём прежде Дюла видел забаву... спорт, теперь постепенно превратилось в труд, в серьёзное дело».

Обучение у старика исподволь раскрыло другую истину Дюле: *«Каждый из них, делая что-то для другого, делал это тем самым и для себя... Впрочем, они и не задумывались над этим, невольно подчиняясь во всём законам природы, среди которой жили».*

В конце лета суровый старик Матула сказал ребятам: «... оперились вы здесь, в камышах. Приехали беспомощными птенчиками, а сейчас ишь какими парнями стали!»

«Вы стали крепче и телом и духом», - с одобрением вторил ему дядя Иштван.

Мальчики «многому научились... и не только смотрят, но и видят, не только слышат, но и понимают, не только наблюдают за явлениями и вещами, но и постигают их... Это лето многому научило их, заставило повзрослеть, направило на верный путь, показало, как надо приспосабливаться к беспощадным законам природы».

P.S.: Что касается крепости в названии книги, то она тоже есть в повествовании – очень старая, разрушенная, когда-то служившая защитой населению от набегов турецких войск.



Немного об авторе

Иштван Фекете родился 25 января 1900 года в венгерском городе Гёлле.

Писатель был большим знатоком живой природы, очень любил животных. Многие его произведения рассказывают о братьях наших меньших. Книги Фекете отличает наблюдательность и неподдельный интерес к жизни животных. Писатель обладал талантом мысленного перевоплощения в своих четвероногих героев, в результате читатель видит мир глазами

животных и искренне переживает за них.

Помимо интересного содержания, произведения Фекете привлекают поэтическими описаниями природы и тонким юмором.

Среди самых известных произведений о животных – сборник рассказов «Лисёнок Вук», по мотивам которого был создан популярный мультфильм.

Полюбились юным читателям и приключения щенка породы пуми, о котором рассказывает повесть «Репейка».

Роман Иштвана Фекете «Терновая крепость» был переведён на русский язык и издан в СССР в 1973 году. В Венгрии по мотивам этого произведения снят одноимённый [фильм](#), впоследствии переведённый на русский язык.

Роман был удостоен премии Аттилы Йожефа в 1960 году.

Иштван Фекете - автор исторических романов. Он считается одним из самых читаемых венгерских прозаиков — общий тираж его книг за XX век составил 8,7 миллионов экземпляров. Переводился на десять языков в 12 странах.



Иштван Фекете умер 23 июня 1970 года в Будапеште.

Его именем назван образовательный центр в Ассоциации охраны природы в Венгрии. В 2017 году в кампусе факультета сельскохозяйственных наук университета И. Сечени была установлена скульптура Иштвана Фекете.

Составители:

Кесарева Н. Г., сектор «Центр детского чтения»;

Родина С. Е., сектор книгохранения

Книги Фекете о животных

